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Equacoes da reta

Jodo Nuno Tavares*, Angela Geraldo!
*Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto
'CMUP/ Universidade do Porto

Reta que passa num ponto e é perpendicular a um vetor.

Equac3o cartesiana
Considerando um ponto A=(x,,y,) e um vetor 71, a reta que passa por A e é perpendicu-
lar a 77 é definida através da equacdo 77 - AP = (), onde P=(x,y) um ponto genérico da
reta considerada.

Se 7 = (a,b)e ﬁ =(x-xA,y-yA), 7 - ﬁ —(a,b)-(x-xA,y-yA)=a(x-xA)+b(y-yA),
e entdo a equacao escreve-se da forma,

a(x-x,)+b(y-yA)=0
e diz-se a equacao cartesiana da reta referida.

Exemplos
2x-y=0 é a equacéo cartesiana da reta que passa, por exemplo, no ponto A=(1,2)

e é perpendicular ao vetor 77 =(2,-1).
x
2y=§ é a equacao cartesiana da reta que passa, por exemplo, no ponto A=(3,1/2)

e é perpendicular ao vetor 77 =(-1/3,2).

Alicacao
Como calcular a equagao cartesiana da reta que passa em A=(-1,2) e é perpendicular ao
vetor 77 =(3,4)?

Consideramos P=(x,y) um ponto genérico dessa reta, entdo o vetor 1@ =P-A=(x,y)-

(-1,2)=(x+1,y-2) é ortogonal ao vetor 7i. Portanto, 7 - ﬁ =0, isto é,
(x+1,y-2)-(3,4)=0 < 3(x+1)+4(y-2)=0 < 3x+4y=5.

Equacao vetorial

Considerando a mesma reta, 77 - ﬁ = (, onde 77 =(a,b), vejamos que o vetor ¥ =(-b,a)
tem a mesma direcdo dessa reta. De facto 71 - U =(a,b)-(-b,a)=-ab+ba=0. Portanto a reta
é também o conjunto de todos os pontos P=(x,y), tais que P-A= AP é um multiplo escalar
de vetor ¥. Isto é, (P-A)=tv.

PeR?*>: P=A+tv, teR

Revista de Ciéncia Elementar | doi: 10.2492//rce2017.074 | junho de 2017 1


http://doi.org/10.24927/rce2017.074
http://doi.org/10.24927/rce2017.074
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

REVISTA DE CIENCIA ELEMENTAR

A equacdo P=A+t U diz-se a equacéo vetorial da reta que passa no ponto A e é paralela

ao vetor U.

Equacgdes paramétricas

Se AP=(x-x,y-Y,), entdo, como U =(-b,a),

AP=t7 & (x-x,y-y,)=t(-b,a) & x-x,=-tb Ay-y,=ta, sendo assim equivalente ao siste-
ma de duas equagdes seguinte:

rT=x4—tb
,t€R
Yy=1ya+ta

Que se dizem equagdes paramétricas da reta referida. Quando o “tempo” t varia, elas re-
presentam o movimento de um ponto (particula) que se desloca sobre a reta com movimen-
to uniforme de vetor-velocidade U =(-b,a) e velocidade (escalar) v = ||¥/]| = Va2 + b2.

Aplicacao
Como calcular as equagdes paramétricas da reta que passa no ponto A=(2,-3) e é perpen-
dicular ao vetor 77 =(1,4)?

0 vetor U =(-4,1) é perpendicular ao vetor 7i pois 71 - U =(1,4)+(-4,1)=-4+4=0. Portan-
to, pretendemos as equagées paramétricas da reta que passa em A=(2,-3) e é paralela ao
vetor U =(-4,1). Se P=(x,y) um ponto genérico dessa reta, entdo

ﬁ:P—A:(x,y)—(2.—3):(x—2,y+3) é um mdltiplo escalar do vetor ¥/, isto &, ﬁ:tﬁ,

ou seja,

(@ —2,y+3) =t(-4,1) & {y:”:_fgfi feR

Reta que passa por dois pontos

Equacao vetorial

Pretendemos agora determinar a equacao de uma reta que passa em dois pontos distintos.
Temos ent&o dois casos:

No plano, sejam A=(x,,y,) e B=(x,y,) esses dois pontos, queremos entdo determinar a
equacdo da reta que passa por A e é paralela ao vetor x@ Se P=(x,y) é um ponto genéri-

co dessa reta temos que,
P=A+ tzﬁ, teR
que é chamada a equacio vetorial da reta. Em coordenadas,
(z,y) = (xa,ya) +t(xp —2A,yB —ya), tER.

No espago, considerando A=(x,,y,.z,) e B=(x,y,.z,) 0s dois pontos pelos quais passa a

reta a sua equacio vetorial é:
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Aplicacao

Como calcular a equagdo vetorial da reta que passa pelos pontos A=(2,-1,0) e B=(-3,1,2)?
Consideramos P=(x,y,z) um ponto genérico dessa reta. A reta pretendida passa pelos

pontos A e B por isso é uma reta paralela ao vetor AB=B-A=(-3,1,2)-(2,-1,0)=(-5,0,2).

Portanto a equac3o vetorial dessa reta é dada por:

P=A+tAB & (1,y,2) = (2,-1,0) + £ (~5,0,2), tcR

FIGURA 1. Reta que passa por dois pontos (no espago).

Equacdes paramétricas
Das equacdes vetoriais da reta anteriores podemos obter as equagdes paramétricas.

Para o caso em que A e B sdo pontos em R? a equacio vetorial da reta é equivalente a
x=x,+t(x,-x,) Ay=y,+t(y,-y,), ou num sistema:

r=x4+t(xp—x4)
teR
y=ya+t(ys—ya)

Para o caso em que A e B sdo pontos em R? a equacao vetorial da reta é equivalente a

x=x,+t(x,~x,) Ay=y,+t(y,~y,) Az=z,+t(z,-2,), ou num sistema, considerando ¢ € R:
r=x4+t(xp—x4)
y=ya+t(ys —ya)

z=z4+t(zp— z4)

Equacao cartesiana
Simplificando os sistemas anteriores e eliminando o parametro t, obtemos do primeiro sis-

tema a equacdo cartesiana da reta no plano, que passa pelos pontos A=(x,,y,) e B=(x,,y,):

(vg—Y,a) (x=x,)=(y-y,) (x;-x,)
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Se x,-x,=0, entdo y,-y,=0, pois os dois pontos s&o distintos, e a reta é uma reta
vertical de equag&o x=x,.

Se y,-y,=0, entdo x,-x,=0, pois os dois pontos s&o distintos, e a reta é uma reta
horizontal de equagéo y=y,.

Se x,-x,#0 e y,-y,#0, a reta tem por equacio:

YB — YA
yzyA-Fi( )
(xp—za

(r —x4)
Do segundo sistema obtemos as equagdes cartesianas (também chamadas equacoes
homogéneas) da reta que passa em A e B no espago, com AB & R3.

T—TA _ Y-y _ Z— 24

rp — A YB — YA B — RA

Equacéo reduzida de uma reta

Inclinagao e declive da reta
A inclinagdo de uma reta é o menor angulo positivo & que a reta faz com a parte positiva
do eixo dos xx.

Considerando dois pontos dessa reta, A(x,,y,) e B=(x,y,), o declive da reta, usualmente
denominado por m, é o quociente entre a diferenga das ordenadas e a diferenga das abcis-

sas de dois pontos dessa mesma reta, ou seja,

YB — YA
m = ————
IB —TA

Se x;-x,#0 e y,-y,#0 entdo temos uma reta néo vertical e n&o horizontal. Se x,-x,=0 a
reta é vertical e diz-se que o seu declive € infinito. Ja se y,-y,=0 temos uma reta horizontal
(com declive nulo).

Através da trigonometria, o declive de uma reta é diretamente associado a inclinagdo da
mesma pois, pela definicdo de tangente de um angulo concluimos que o declive da reta é

igual a tangente da inclinagdo da mesma, ou seja:

m = tana

Equacdo y=mx+b

A equacdo reduzida de uma reta no plano é definida através da expressao,
y=mx+b

em que m é o declive da reta e b a ordenada na origem.
O valor b é assim a ordenada do ponto de intersegdo da reta considerada com o eixo dos

yy, ponto (0,b), ou o valor que se obtém para y quando substituimos o valor de x por zero.

Aplicacao
Como calcular a equagio reduzida da reta que passa pelos pontos A=(2,-1) e B=(4,6)?
6—(—1
Comecgamos por determinar o declive da reta: m = 4<2) m = 5 . Temos en-
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N 7
tdoque y = §m+b.

Para determinarmos o valor de b basta substituirmos na expressao anterior os valores
de x e y pelas coordenadas de um dos pontos. Substituindo pelas coordenadas de A obte-

mos:
7
—1:§><2+b<:>b:—1—7=—8

7
Concluimos entédo que a equagdo da reta pretendida é y = 51‘ — 8.
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